

太阳出来喽 南京出梅也快了

梅雨期20年来最长;今起开始闷热,后天最高34℃

昨天,无锡地区宣布出梅,出梅线已经越来越逼近南京。省气象台再次召开关于出梅的会商,包括南京在内的江淮大部分地区仍然暂不出梅。到今天,南京的梅雨期已经达到38天,已经平了1991年以来最长梅雨纪录。江苏省气象台预计,明后两天,南京以多云天气为主。无论如何,出梅已经到了“临门一脚”的关键时刻了。



久未露脸的太阳昨天终于出现了 快报记者 赵杰 摄



情侣园的荷花开了 快报记者 路军 摄

»预报

见太阳了,出梅很快了

7月10日以来,南京几乎天天下雨,昨天,南京终于见到了太阳,而且持续了好几个小时,持续了多日的阴雨天气后,这样弥足珍贵的阳光,也让不少网友欢欣鼓舞,网络上,许多网友更是“奔走相告”,甚至打电话回家,让家里人赶紧将衣服拿出来晒一晒。不过,梅雨没有结束,也不忘叮嘱一声:“注意看天,随时准备打雷收衣服。”

同时,“快要出梅”的消息也不胫而走。无锡市气象台也宣布在昨天出梅,当地专家称,7月20日起,副热带高压逐步西伸北抬,无锡连续阴雨天气将告一段落。记者也询问了省气象台,气象专家表示,出梅时间全省并不一样,苏州早在六月就已经宣布出梅,无锡昨天也出梅了,但江苏的梅雨区域比较大,南京、扬州等江淮地区昨天并没有出梅。“昨天确实连续开了两三个关于梅雨的会商会,但昨天,南京等其他地区的系统仍然不太稳定。今天开始,南京降水确实减弱了,全省来看,22日后降雨也明显减弱,多以阵雨或雷阵雨天气为主。今天仍将就出梅再次会商。”不过,气象专家也表示,出梅也快了。

超长缘于高温系统偏弱

气象专家介绍,1991年和1982年的长梅,在历史上都是典型的“二段梅”,而近50年里,南京历史上的最长梅就是1982年的45天,今年的梅雨虽然中间也有短暂的间断,但不被认同为“二段梅”,梅雨一气呵成连续了38天,算是历史罕见的了。

»支招

衣服晒不干,宝宝要光屁股了

网友支招:取暖油汀烘衣服一流

读者王女士诉苦:“我家快没地方晾衣服了。9个月大的宝宝尿裤子,一天要换两三套,现在快没衣服穿,面临光屁股的危险了。”

记者采访发现,很多人上网求助。不少网友也给出了很好的办法。一位网友把多年在湖北学来的“老经验”贡献给大家参考:她把衣服全部收到屋内来,用电风扇、电吹风等对着衣服吹,吹到衣服全部干透为止,这

如果明后两天仍然不出梅,那么今年的梅雨将彻底将1991年的纪录抛在身后,成为自1982年以来最长的一个梅雨。

不仅是超长梅,而且是一个典型的涝梅年,据统计,全市梅雨量已达常年平均1.5-2.3倍,其中南京城区565毫米、六合区480毫米、浦口区443毫米、江宁区505毫米、溧水县388毫米、高淳县394毫米。气象专家说,梅雨持续时间长,与高温系统始终偏弱,位置偏西有关系,它的不给力造成了梅雨与高温迟迟不能交班。这个高温系统就是西太平洋副热带高压,与往年相比明显偏弱,且长时间在我国东部海上滞留,加上台风等外围因素的影响,越发让这个梅雨太有“霉”味了。

今天起,闷热天气要来了

昨天,中国气象局召开新闻发布会称,全国上半年的平均气温也是过去15年来最低的,同时,冷暖起伏也是最大的一年。而南京的气温变化也很符合全国的特点。眼下入伏已经一周了,但是天气由于连续的阴雨,而显得特别的凉爽。昨天南京终于见到了太阳,但是最高气温仍然只有28℃。不过,随着降雨系统的逐渐撤退,闷热的天气将从今天开始登台表演了,后天的最高气温将升至34℃。根据预报显示,南京今天多云,局部有时阴有阵雨或雷雨,今晨最低温度23~24℃,今天最高温度32~33℃;7月22日全市多云,最低温度24~25℃,最高温度33~34℃;7月23日全市多云,有时阴有阵雨或雷雨,最低温度25~26℃,最高温度34℃左右。快报记者 刘峻

»提醒

超长梅雨天 这些疾病变多了

长时间的梅雨,让南京的疾病也发生了悄悄的改变。昨天,记者走访了南京各大医院,高热惊厥、皮肤病,甚至心理疾病患者有所增多。

高烧

南京儿童医院近期发烧的孩子非常多。据该院急诊科江涛主任医师介绍,近期儿童频发高热惊厥,是由于气压较低,湿度较大,孩子发热的时候体温不容易降得下来,加上孩子父母不懂得合理降温,往往会导致孩子发热时形成抽搐等症状。据悉,高热惊厥多发于6个月至5岁之间的孩子。

皮肤病

在南京市中医院皮肤科,近一周来,很多浑身疹子的患者到医院就诊。和蚊子叮咬不同,疹子奇痒无比,不管涂什么东西都不管用。其实,出现这种情况很可能是被螨虫叮咬所致。南京市中医院皮肤科石红乔主任提醒市民,天气渐热,不少人开始垫凉席,却没有认真清洗,成了滋生螨虫的摇篮。

防霉

南京市中医院专家提醒,在梅雨天可以多吃些健脾化湿的食物。本身肠胃功能不良的患者要特别注意饮食,尽量避免难于消化的生冷食物和油腻食物。省人民医院专家提醒,有孩子的家长要注意,水果需洗净、消毒,不要暴食杨梅、桃子等时令鲜果。儿童可多吃丝瓜、冬瓜等具有利湿清热作用的开胃食品。

心理健康

南京鼓楼医院心理科医生沈迪文告诉记者,近来心理门诊里每天能来40多个来访者,大约60%-70%都有抑郁情绪,这比以往多了近两成。这与长期的梅雨是有关系的。专家建议,要避免梅雨天气对情绪的影响,首先要充分利用光线,不要因阴雨天气就成天窝居家中。另外,在家也不应只是上网或看电视,长时间的人机对话,会加重抑郁情绪。快报记者 刘峻

»影响

日照不够导致“营养不良” 蔬菜产量下降身价大涨

一到梅雨天,南京的菜农们就有点吃不消了:各种蔬菜因晒不到足够的太阳而“营养不良”,长势缓慢。产量一下去,“身价”必然升。受此影响,南京市场菜秧货源严重短缺,价格飞涨。

最近两天菜价连续涨

记者连续两天一早在科巷菜场看到,几乎所有蔬菜都有不同程度的上涨,其中上海青涨到3.5元/斤,薄皮青椒涨到3.5元/斤,茄子1.5~2元/斤,丝瓜2元/斤,包菜1.8~2元/斤,黄瓜1~1.5元/斤,苦瓜2元/斤,丝瓜3元/斤,芹菜2.2元/斤,韭菜2.5元/斤,红辣椒4元/斤,其中南京人夏季消费量最大的菜秧,前天是3.5~4元/斤,而到了昨天上午,又迅速上升到了6元/斤。

本地青椒价格翻番

在新街口附近一家菜场,家住石婆婆巷的许女士对着青椒的报价发愁:“我记得一周前还能买到1.8元的,怎么现在都3.5元啦!”摊主委屈地解释,“本地青椒上市量少,价格也就高了。据介绍,长期阴雨连绵,对本地青椒的生长造成了不小的影响,“青椒本来就不耐放,田里的青椒秧子也容易烂。连续梅雨天,有些田里青椒秧都坏了,上面没长熟的青椒也就跟着报销。”本地青椒产量减少,那外地的青椒能否来“救救急”?“外地的有,但不多。”摊主说,外地青椒由于运输

时间长,运来后往往烂的多,一般都是大菜贩进货后批发到单位食堂用。”现在去众彩进货要赶早,去晚了青椒都进不到货。

“梅雨天”菜价就走高

对此南京价格监测中心相关负责人表示,“菜农们都知道这是南京的老传统,一到梅雨天叶菜就长不好。”他解释说,往年梅雨天,受温度以及湿度等多重因素影响,蔬菜在地里“闷蒸”,再加上日照有限,蔬菜的光合作用受到制约,所以长得慢了许多。过去20天能长成的菜秧,现在一个月都未必长足个头。浦口区农委姚科长告诉记者,梅雨期本来蔬菜的长势就不好,前两天一下雨,一些正在生长或快到收获期的菜秧大都泡。此外,田里的茄子、辣椒、豇豆、四季豆以及西红柿也受到了重创,绝收或减产已成定局,由此引发近一段时间来的价格上涨在所难免。

蛋鸡也在“闹情绪”

同样,由于梅雨“不肯走”,养殖场的蛋鸡们也集体“闹”起了意见。蛋鸡的产蛋量一减少,菜场的鸡蛋价格继续攀升。上周4.8元一斤的洋鸡蛋,现在卖到了5元。而圈养草鸡蛋和散养草鸡蛋由于一向量少价高,反而没有波动,依旧保持6.5元和8.5元的单价。难怪有市民觉得买洋鸡蛋吃“亏了”,索性转而购买草鸡蛋。快报记者 夏天 沈晓伟

动植物的生活也有改变

猩猩每周吃两次洋葱“杀菌”

超长的梅雨期让市民感觉有些不舒服,植物和动物是不是也同样不适应呢?记者采访发现,不少动物很是享受凉爽多雨的天气,一些花儿则因为气温而乱了方寸。专家表示,梅雨季拉长对不少植物来说也有利好,因为不少害虫被大雨淋病或者直接被淹死了。

黑猩猩爱吃生洋葱

今年的梅雨季节虽然长,天气却比较凉爽,也不是太闷。红山森林动物园的工作人员告诉记者,因为大多数动物都有野外生活的经验,刮风下雪统统都经历过,下雨对它们来说,就更没什么特别需要紧张的了。工作人员一般都是将内外笼舍的门打开,让动物们自由选择,淋雨还是呆在屋内。猴山的猴子们最开心。一到下大雨,它们最多在洞里躲一会,就会冲到雨里上蹿下跳。

不过,绵绵的梅雨天毕竟容易滋生细菌。为此,动物园对大家的食谱也进行了调整。特别是增加了洋葱和大葱的数量。本来往年这时候,是每周一次,今年多加一次。有趣的是,黑猩猩竟然还特别爱吃洋葱。如果把洋葱和黄瓜、萝卜、苹果、香蕉这些放在一起,一盆端进来,它们肯定是先挑洋葱吃。

不该开的纷纷绽放

多雨、凉爽,让不少植物都乱了方寸。上周,快报曾报道过莫愁湖公园的海棠花和白玉兰成片开花。其实,还有一些别的春花,也悄悄开了。昨天,记者在中山陵音乐台看到,这里的紫藤花有

几株也挂着一串串紫色小花。专家分析,反季节绽放的主要是三月底至四月份开的春花。因为那段时间的温度经常持续在20多摄氏度,甚至偶尔会出现30摄氏度的高温。与现在的气温很像。

夏花的状况又如何呢?今年由于前期天气,荷花开得比往年早。眼下,正是盛花期。不过,莫愁湖公园的工作人员发现,荷花的花色似乎变得淡了些,看起来更偏粉红色。园林专家介绍,荷花是长日照植物,太阳越烈,它的花色就会越艳丽。连日多雨会让荷花“褪色”。

屋外虫子少 屋里虫子多

每年七八月份,中山陵园管理局植保所都要密切关注天文台登山道旁那片竹林。几年前竹蝗曾出现过一次大暴发,将几百亩的竹林全都啃得光秃秃的。不过,这几天植保所所长居峰发现,蝗虫数量很少。他告诉记者,不光是竹蝗,刺蛾等食叶类的害虫都比往年监测到的密度明显下降。一来,它们会被大雨冲刷掉;二来,超长梅雨滋生细菌,这些害虫也会被感染,甚至生病死翘翘。

但屋内的虫子就不一样了。潮湿为它们提供了更好的生活环境。南京长江白蚁防治科技有限公司工作人员告诉记者,天晴时白蚁飞出来的多,最近雨多,飞出来的看不见了。此外,生活在木头里的木线虫也过得很“滋润”,这种小虫子细细的,呈长条线状,大约两三厘米长。今年接到居民求助防治的电话,比去年同期多一倍。快报记者 孙兰兰